

# 谈谈给孩子订报刊

家教系列之四 刘忠革

据我了解，孩子们比较喜欢读那些知识性、趣味性、思想性强的读物。他们读课外书刊，主要是为了放松神经，得到精神方面的享受。然而，就我国的目前现状看，给孩子们订阅报刊的权力，并不在他们自己手里。往往是家长需求什么，就给孩子们订什么，而目前我国教育战线片面追求升学率情况十分严重。家长为了使子女取得高分，大多给孩子订阅那些和辅导材料差不多的“报刊”，据掌握，我国目前为三亿少年儿童服务的报刊大约有上百种，但其中知识性、趣味性的报刊仅有20几种，其余大部分名义上是儿童读物，实际是围绕孩子们学习而出版的“辅导材料”。



这种辅导材料，大多是课堂教学的翻版。难怪有的孩子举着报刊对我说：“看爸爸妈妈给我订的报刊，头疼死了！”一些报刊的编辑部，为了迎合广大家长的需求，扩大发行量，也拼命将自己本来为孩子们服务的这块沃土，违心地变为老师、家长搞题海战术的第二战场。一些少儿出版社亦步亦趋。我们当家长的，对此要有个清醒、正确的认识，应根据孩子的年龄特征和心理特点，给他们订些娱乐性较强的读物。象《中国少年报》、《故事大王》、《我们爱科学》、《科学画报》等，孩子们是会喜欢的。

舞厅是个高雅的娱乐场所，穿拖鞋、戴帽进入舞厅是失礼之举。赤膊“上阵”就更为不雅了。舞厅的情调是和谐、温馨的，假如你大声说话或喧哗，就会破坏了舞厅的气氛，别人觉得你是个粗鲁而不懂礼貌的人。

## 舞厅的礼节

梁开荣

一般来说，都是男士主动邀请女士跳舞，作为女士，如不喜欢和对方跳或者其它的原因不愿意跳，应该婉转地拒绝，不要不理不睬。每跳完一个舞，男士应自然地女士道一声“谢谢”。跳舞时，不要和相邻的另一对舞伴一边跳一边说话，这样会显得对自己的舞伴不够尊重。有话待回到座位再说。

如果你单独和一个女伴到舞厅，偏偏她又不会跳舞，那么你只有与她一起享受舞厅和谐、温馨的情调，欣赏别人的舞姿，切勿到处去请人跳舞，而冷落了自己的女伴。当然，别人来请，而女伴又不



人托新生 赵秀华 摄

## “鄙人差”饭馆

张洁

到达C城，妻建议，先吃饭。人是铁，饭是钢，我正饿得慌。妻说羊肉泡饽饽，这是C城风味，特有名。我没说的。我俩人一碗，大嚼大咽。顷刻，我见了碗底，她也吃去大半。

羊肉进肚，物质变精神，我叼起烟卷正要吞云吐雾，妻捧碗惊呼：“呀！你看你看！”我伸脖瞪眼，急忙扒着她的碗口看。唔，肉汤上漂一黑点，米粒大，椭圆形。用筷捞起，细细一瞧，

似曾相识。“老鼠屎，不多，才一粒。”我轻描淡写地说。“哇——”妻一弯腰，口似喷泉，地板湿了一片。可惜！吃下去的全还给了饭馆。女服务员看着地上的污物，“吃多了怎的！”我举筷让她看，她斜斜着眼一瞥，不以为然：“花椒粒，调味品。懂吗？”不懂。你蒙谁哩。我正要与她理论，她却机敏，二指一伸一弹，黑粒飞出门外没了踪迹。



多棱镜



刊头设计 蔡院生

不介意，那就不妨去跳舞，但不宜一股劲不停地跳，使自己的女伴久坐冷板凳。如果你和多位女士一起跳舞，那就要公平对待了，每一个都要相请，切莫只喜欢同一个跳而冷落其他人。跳舞时，别人无意撞了你一下或踩了你一脚，你只要说一声“请注意一点”就可以了；但如果你说：“你怎么跳得这么差的！”后果是可想而知的。倒转过来，你无意撞了别人，应该主动说一声“对不起”，让别人谅解。让每个喜欢翩翩起舞的人，在文明礼貌中得到美的享受、生活的乐趣。

## 从儿子的赞美想到的

英风

好不容易挤出点时间理了发。回到家中，八岁的儿子用惊喜的目光打量了我好一阵，说：“妈好漂亮！”“真的吗？”我顺口应了一声，不由走到穿衣镜前自我欣赏起来。镜子里的我就是比以前精神多了。

从儿子的赞美声中，我忽然悟出一些道理来。俗话说：“儿不嫌母丑”，但爱美是人的天性。哪个做儿女的不希望自己的母亲光光亮丽地立于人前呢？虽然，谁也无法苛求自己或自己的母亲



## 夏天话热

人体皮肤温度比人体温度低，大约是32℃，如果气温高于32℃时，空气就会对人体发生加

## 驱蚊法

傅志成

- 1、吃大蒜：吃大蒜自古以来就对人体分泌出来的蒜味。
- 2、服用维生素B：瑞典科学家发现，服用大量的维生素B，可免遭蚊咬，这是因为维生素B经人体代谢后，从汗液排出体外，会产生一种使蚊子不敢接近的气味。
- 3、在卧室的角落里，放几盒揭盖的清凉油，可使蚊子避而远之。
- 4、捉几只蜻蜓关在居室里，让蜻蜓大量捕杀蚊子。据说，一只蜻蜓每天可歼灭200只蚊子。

## 我的“四重奏”

省总政治处 张向阳



小学时候，我的语文学得不错，优异的成绩一直保持到高中毕业。上了大学，学的却是理科，阅读文学作品成了学不到语文的一种补偿。久而久之，还上了瘾。

读了书，有了感慨，就想宣泄，就想爬格子。不过我所谓的爬格子只是写写日记，不敢与真正的爬格子相提并论。

参加工作后，周围许多同志写毛笔字，那龙飞凤舞的书法真是诱人。我便买



来纸砚，还有颜真卿的字帖。

后来，我又觉得拉琴也是挺有意思的，于是，我又有了

一把小提琴。读书、记日记、练书法、拉琴构成了我业余生活的四重奏。

苦闷的时候，我向日记本倾吐心曲；平静的时候，我读优美的散文陶冶情操；快乐的时候，一曲《荷花舞》飘出我的神采；兴致来了的时候，文房四宝就派上了用场。爱人在外地工作，怕我一个人寂寞，就隔三间五地写信回来，或是说些安慰的话，或是讲些有趣的事，要不然就描绘上

一阵“光辉灿烂”的明天。回来后，看到我摊开的书页、打开的琴盖、墨迹未干的习字、一本本的日记，还有乱糟糟的房间和忙碌的我，颇为欣喜：“嗨，你的‘四重奏’，满热闹呢！”

在专家学者看来，我读的书只是大海边的一只小贝壳，我奏的曲子只能叫乱弹，我写的字，记的日记更是平淡无奇。然而，这些都不重要。我本是一个平凡的人，只想在八小时以外吸取一点生活的营养充实自己罢了。

## 如何写国际信封

随着我国对外政策的进一步开放，国际间往来的信件将越来越多。寄往国外的信件，信封的书写格式应该这样：收信人姓名、地址写在信封的中间右半部，首先写明收信人姓名，其次写明门牌和街名，然后写城市（地区）名称，最后写寄达的国名。而寄信人的姓名和地址，应写在信封左上角，或背面上部，名址内容和书写程序与收信人的写法相同。

千万不能用国内信件的书写格式寄信，因为收、寄信人“倒位”，即使信到国外，也会被国外邮局退回。另外，国际信件切忌使用信封上印有单位名称的国内专用信封，否则也误作寄往中国的信件而退回。

- 一、治呢逆：剪成二厘米大小，贴膈俞、内关、中腕穴。
- 二、治抽筋：贴局部，如小腿肚抽筋，贴腓肠肌部位。
- 三、治鼻衄：贴足底涌泉穴；左鼻孔出血贴右足，右鼻孔出血贴左足。
- 四、治胎位不正：剪成一点五厘米大小，贴双足小趾趾甲根外侧角后方凹陷处的至阴穴。
- 五、预防晕车晕船：于乘车、船前半小时分别贴肚脐和双手前臂内侧腕横纹上二寸的内关穴。
- 六、治牙痛：贴在两腮部疼痛处，应注意上下、前后、左右，越接近痛牙处，效果愈好。
- 七、治头痛：剪成二厘米大小，贴头部两侧眉后凹陷处的太阳穴，偏头痛贴患侧。
- 八、治冻疮：冻疮发痒，红肿硬结未溃时，贴患处，隔日换一次，二至三次即愈。
- 九、治神经性皮炎：颈、胸及其它各部位的神经性皮炎，贴局部效果显著。
- 十、治痛经：少女经前紧张，下腹坠痛，耻骨上热敷，痛疼即止，经血畅顺正常。

贾如宝

虎骨膏的新用途

32℃的日子叫“暑热日”。把气温超过37℃的日子叫“酷热日”。当空气相对湿度低于60%时，气温在35℃以上，人才有热的感觉，而相对湿度在70—80%时，气温31℃，人就开始感到热了，而当相对湿度超过80%时，气温29℃就是闷热指标的宽度了。



爸，我是你的十倍 徐永田